

Octombrie 2017 volum 4
numărul 10 (43)

CUPRINS

Accesul la date statistice 1

Conferința DGINS de la
Budapesta 2

Colaborare între SGG și INS 2

28 septembrie - Institutul Național de Statistică

Accesul la date statistice

La sediul Institutului Național de Statistică a avut loc întâlnirea cu privire la accesul la date statistice, la care a participat Tudorel Andrei, președintele INS, alături de reprezentanți ai administrației publice centrale și ai societății civile. Cei din urmă au formulat o serie de întrebări prioritare, dezvoltate pe parcursul a mai multe sesiuni de Club OGP (Parteneriatul pentru o Guvernare Deschisă). Au fost discutate aspecte privind:

ul la micro-date rămâne condiționat de niște criterii speciale: individual, pe baza unei cereri, cu asumarea respectării confidențialității.

Un factor ce influențează modalitatea de colectare și interpretare este înțelegerea diferită a conceptelor, cum se întâmplă în cazul termenului "ocupare", înțeles diferit de Ministerul Muncii și Ministerul Finanțelor. Din acest motiv, coordonarea bazelor de date ar fi o problemă, însă domnul secretar de stat Radu Puchiu a insistat asupra faptului că tocmai această încercare de a le aduce într-o zonă comună poate ajuta la identificarea problemelor și totodată a soluțiilor. Discuțiile au atins și Recensământul din 2021, care constituie o prioritate pentru Institut. Se urmărește ca, printr-un proiect de lege, să fie create mici birouri de statistică la nivelul fiecărui minister, care să asigure stabilirea unor eșantioane comune și coordonarea bazelor de date, ceea ce va asigura și o coerență crescută propunerilor de politici.

Recensământul populației va fi completat de cel al locuințelor, unde există coordonare cu Agenția Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară și Direcțiile Județene de Statistică, și de cel agricol. Vor exista puncte de colectare de date în format electronic. Datele de la recensământ vor fi însoțite de coordonate GIS/suprafețe foarte mici, iar așezarea pe hartă va fi posibilă după recensământul locuințelor.

Reprezentanți ai mai multor instituții, Departamentul pentru Luptă Anti-fraudă, Ministerul Tineretului și Sportului, Ministerul Dezvoltării Regionale, Administrației Publice și Fondurilor Europene, Ministerul Culturii și Identității Naționale, Secretariatul General al Guvernului, au accentuat importanța sprijinului INS în a elabora politici cu ajutorul unor indicatori comuni, în a evalua activități cu ajutorul unor indicatori de impact și în a include în circuitul de raportare date de la operatorii de telefonie.



- Deschiderea datelor care nu pun probleme de confidențialitate;
 - Anonimizarea și publicarea micro-datelor;
 - Micro-date pentru cercetători;
 - Statistica teritorială;
 - Sprijin pentru alte instituții publice.
- Președintele INS, domnul Tudorel Andrei, a răspuns punctual problemelor ridicate.

Datele publicate pe site-ul INS sunt însoțite de licența guvernamentală pentru date deschise, în baza unui protocol semnat în anul 2014, prin care se oferă acces gratuit la întreaga bază de date TEMPO online. În curând vor putea fi descărcate bulk, în prezent derulându-se faza de testare la Direcția Instrumentare Inovatoare în Statistică. De asemenea, cu ocazia evenimentului Centenarul Marii Uniri, vor fi oferite date referitoare la ultimii 100 de ani.

Domnul Tudorel Andrei a menționat că modernizarea modalității de colectare, prelucrare și publicare a datelor este, din păcate, afectată de procesul greoi de acces la resursele financiare necesare. De asemenea, acce-



octombrie 2017

Colectiv redacțional:

Andreea IORDAN

Tania CIMPOERU

Bogdan PĂTĂRLĂGEANU

Cătălin MÎRLOGEANU

Bogdan DRĂGHIA

comunicare@insse.ro

ISSN: 2537 - 3129

20-21 septembrie 2017

Conferința DGINS - Budapesta

În perioada 20-21 septembrie, la Budapesta a avut loc cea de-a 103-a Conferință a DGINS, iar în cadrul reuniunii Comitetului pentru Sistemul Statistic European (ESSC) din 22 septembrie 2017 a fost adoptat memorandumul referitor la "Mișcarea populației și problemele de integrare - statistica migrației".

DGINS au agreat următoarele acțiuni:

1. Să consolideze eforturile SSE pentru a răspunde în mod flexibil la nevoile de schimbare ale statisticilor privind migrația și populațiile migrante și la situațiile diferite în ceea ce privește statisticile privind migrația în țările europene, dar și să promoveze în mod activ valoarea adăugată a statisticilor de înaltă calitate privind migrația.

2. Să continue eforturile pentru a "integra" subiecte legate de migrație într-o gamă mai largă de statistici sociale și economice, pe baza evoluțiilor rezultate din DGINS 2009. Aceste eforturi ar trebui să vizeze totodată furnizarea datelor, inclusiv a statisticilor asupra aspectelor longitudinale, care sprijină analiza integrării migranților și a descendenților acestora în țările de destinație.

3. Să sprijine și să promoveze eforturile de a dezvolta și implementa definiții comune referitoare la populație și migrație, în vederea armonizării și standardizării sporite a statisticilor privind migrația în cadrul SSE. Aceste acțiuni ar trebui să ia în considerare necesitatea de a stabili concepte și definiții corecte din punct de vedere statistic, relevante și aplicabile pentru noile tipuri de migrație, precum și utilizarea sporită a surselor de date administrative.

4. Să sprijine identificarea, evaluarea și adoptarea de noi metode și surse de date, în special utilizarea sporită în scopuri statistice a surselor de date administrative de calitate adecvată, asigurată prin evaluarea curentă a calității - fie registre unice, date legate de mai multe surse administrative sau combinate cu surse ale anchetelor, cât și oportunitățile oferite de noile surse de date (de ex. date de mare volum Big Data). Aceste eforturi includ, după caz, punerea în aplicare a rezultatelor proiectului ADMIN al Viziunii 2020 a SSE. Registrele administrative utilizate pentru statisticile migrației



Din partea INS, la conferință au participat Tudorel Andrei, președinte, Ilie Dumitrescu, director Cabinet, și Daniela Ștefănescu, director Direcția Afaceri Europene și Cooperare Internațională

ar trebui să facă obiectul unor măsuri regulate și sustenabile de asigurare a calității; utilizarea statistică a datelor și îmbunătățirea calității datelor ar trebui să se numere printre scopurile acestor registre.

5. Să promoveze accesul în scopuri statistice la sursele de date administrative, să sprijine registrele naționale de înaltă calitate, în special pe cele care ar veni în sprijinul dezvoltării statisticilor migrației, așa cum solicită utilizatorii și partenerii sectoriali.

6. Să recomande și să promoveze o cooperare mai strânsă între institutele naționale de statistică pentru extinderea schimburilor de date între țări, pe baza unor exemple existente - atât pentru date agregate, cât și, acolo unde este justificat, fezabil și legal, microdate - pentru a îmbunătăți măsurarea dimensiunii și caracteristicilor migrației. Acestea ar putea avea loc la nivel bilateral sau pe o bază mai largă.

7. Ca parte a strategiei de recensământ post-2021, să dezvolte și să promoveze o compilare anuală cu extindere incrementală a datelor de tip recensământ ca sursă de informații privind caracteristicile demografice, sociale și economice ale migranților și ale populației lărgite, luând în considerare disponibilitatea unor surse de date adecvate și asigurarea sinergiilor și consistenței cu statisticile existente ale populației și migrației.

8. Să dezvolte un set de bază de date georeferențiate privind recensământul, care să acopere o gamă limitată de caracteristici demografice și socio-economice, ca sursă de date regionale detaliate geografic privind migranții.

9. La punerea în aplicare a acestor acțiuni, SSE va beneficia de o cooperare mai strânsă cu autoritățile și agențiile responsabile de administrarea și gestionarea migrației la nivel regional, național și european. În mod similar, cooperarea cu cercetătorii și organizațiile internaționale active în acest domeniu prezintă o importanță deosebită.

10. Să monitorizeze punerea în aplicare a acestor acțiuni și a altor activități conexe, bazate în particular pe rapoarte scurte, periodice, către ESSC, elaborate de Eurostat.

COLABORARE ÎNTRE SGG ȘI INS

Secretariatul General al Guvernului și Institutul Național de Statistică, prin Direcția Control Intern Managerial și Relații Interinstituționale (DCIMRI), au demarat în luna septembrie proiectul „Consolidarea implementării standardelor de control intern managerial la nivel central și local”.